Тема:  Числівник: загальне значення, морфологічні ознаки, синтаксична
             роль. Числівники кількісні й порядкові. Числівники прості і 
             складені.

Мета: дати поняття про числівник, загальне значення, морфологічні    

            ознаки, синтаксичну роль; вчити розпізнавати числівники і

            вживати у мовленні; розширювати світогляд учнів через

            долучення їх до культурної спадщини українців.

Обладнання: опорні схеми-таблиці “Числівник”, “Стилі мовлення”,

             “ Типи мовлення “, “ Текст “, фото пам’ятника “Пасхальне яйце”,

            тексти.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань.

                                                 Хід  уроку

І. Актуалізація опорних знань. Спостереження над мовою.

   Сьогодні ми починаємо вивчати нову тему. Перш ніж почнемо говорити

   про неї, хочеться, щоб ви не забували, якого ми роду, які духовні

   святині, обереги є в українців.

     Писанка – красиве яйце, уміло розфарбоване, яке несе в собі багато інформації з життя предків. Послухайте розповідь про пам’ятник-писанку: 

     “ У канадських преріях на просторах Альберти переселенці з України створили найбільше у світі “пасхальне яйце”. Незвичайний пам’ятник встановлено у 1975 р. Писанка заввишки 9,6 м, завширшки 6,5 м, загальна її висота – 11м. На розробку, виготовлення та встановлення незвичайного монумента  затрачено 12 тис. годин часу, використано понад 2 т алюмінієвих конструкцій.

   Велетенська Писанка зоріє в небесах, як душа України, краса України у канадському містечку Вегревіль.”( демонструється фото пам’ятника )

   Спробуйте назвати розміри пам’ятника, дату його встановлення. Як називаються такі цифри, чи пам’ятаєте  з молодших класів? Числівник. Отже, сьогодні ми вивчаємо числівник. Давайте запишемо в зошити всі числівники, які зустрічаються у прослуханому тексті.

ІІ. Повідомлення теми, мети уроку, мотивація навчальної діяльності.

ІІІ. Вивчення нової теми.

1. Пояснення матеріалу про числівник за  допомогою опорних схем-таблиць.

2. Робота з підручником

Опрацювання учнями п.32 – 33, с. 144-145, 147, 149. Проводиться робота в групах: перша – висловлювання про числівник як частину мови; друга – числівники кількісні, їх розряди; третя – порядкові числівники; четверта – прості і складені числівники; п’ята – вживання числівників у мовленні.

ІV. Сприймання й усвідомлення учнями нового матеріалу. Перевірка

      розуміння прочитаного; застосування одержаних знань у процесі

      практичної діяльності.

1. Виступ першої групи. Вправа 294 з поясненням для всіх.

2. Виступ другої групи. Вправа 303 ( розподільне виконання на дошці і в зошитах).

3. Виступ третьої групи. Вправа 302 ( коментоване письмо ).

4. Виступ четвертої групи. Вправа 308 ( знайти помилку ).

5. Виступ п’ятої групи. Зачитується текст, до якого пропонуються такі завдання:

виписати числівники, дати їм характеристику. Виконати стилістичний аналіз тексту, користуючись опорними таблицями-схемами.

Пісня “Боже великий, єдиний” більше як півстоліття була заборонена. Коли вона народилася, точно не відомо. Слова належать О. Кониському, музика – 

М. Лисенку. У 90-х роках  ХІХ ст. її знали в Галичині, у 1903, коли автор музики перебував у Львові, вона лунала на концертах. Виконувалася в школах, на церковних святах, світських концертах як духовний гімн – спочатку в західноукраїнських землях, а протягом 1917 – 1920 років – і в Наддніпрянській Україні. А згодом заборонена. 

   “Боже великий, єдиний” – одна з тих духовно-патріотичних пісень, що служили і служать високій меті національного відродження народу.

 6.  Культура мовлення. Збірні числівники.

V. Хвилинка відпочинку.
    Відгадати загадки, назвати числівники, дати їм характеристику.

1. Один всю роботу робить, другий господаря молоком поїть, третій хату стереже

         ( кінь, корова, собака ).

2. Сімсот солов’ят на подушці сидять ( бджоли ).

3. Два животи, чотири вуха ( подушка ).

4. Сто один брат, всі в один ряд зв’язані стоять ( паркан ).

5. Однією ручкою всіх зустрічає, другою – проводжає ( двері ).

6. Багато сусідів поруч живуть, та ніколи не бачаться ( вікна ).

VІ. Підсумок уроку. Повторення засвоєного на уроці.

     Домашнє завдання: п. 32 – 33, впр. 309.

Тема: відмінювання кількісних числівників на позначення цілих чисел.

Мета: перевірити розуміння вивченого на попередньому уроці, розвивати вміння

             розпізнавати числівник, відмінювати його, правильно утворювати  форми

             числівників; поглиблювати патріотичні почуття.

Обладнання: опорні схеми-таблиці “Числівник”, “Відмінки”, тексти, фото

              затемнення Сонця.

Тип уроку: урок засвоєння навичок і вмінь.

                                                    Хід   уроку
І. Перевірка домашнього завдання.

1. Робота в парах: один відповідає, другий готує приклади до правил на вивчену

     тему.

2. Пояснення виконання домашньої вправи.

3. Індивідуальна робота за картками. Розподілити кількісні числівники за                                                 розрядами: три, одна восьма, п’ятеро, вісімнадцять, двадцять дев’ять цілих і три           десятих; сто один, п’ятдесят чотири, двоє, три четвертих, одна ціла і п’ять
   дев’ятих, двадцятеро, дванадцятеро;

   Розподілити числівники за складом (прості, складені): сорок три, сім, одна друга, 
   п’ять цілих і шість десятих; десять, дев’ятнадцять, дві цілих і три п’ятих,

   тринадцять цілих і чотири десятих, двісті, тисяча вісім.

ІІ. Повідомлення теми і мети уроку.
    Повторення відмінків.

ІІІ. Опрацювання теми уроку.
    1.Робота з підручником, п. 34. Індивідуальне завдання: підготувати повідомлення

       про відмінювання числівників нуль, мільйон, мільярд..., с. 157.

2.Колективна робота. Дослідження відмінювання кількісних числівників. Впр.

    315 ( на вибір 4 реч. з поясненням).

3. Мовний експеримент. Відмінювання числівників 40, 90, 100. Висновки учнів.

4. Виступ учня з індивідуальним завданням.

ІV. Засвоєння навичок і вмінь.

1. З прослуханого тексту виписати числівники, один на вибір провідміняти на

    дошці і в зошитах: “ Гетьман Іван Мазепа народився 20 березня 1632 року в Мазепинцях на Київщині. Походив зі старого українського роду Мазепів. І вже його діди і прадіди служили в козацькім війську.

   Ставши гетьманом, Іван Мазепа почав щиро думати над тим, щоб визволити Україну з-під залежності всіх сусідів. Але мусив чинити дуже обережно, бо тоді ( від 1682 до 1725 р. ) панував у Росії цар Петро І, дуже лютий тиран.

Іванові Мазепі було дуже нелегко боронити інтереси України”.

2. Словниковий диктант. Записати числівники, поставивши наголос: одинадцять, одинадцятеро, обидва, двадцятеро, обидві, чотири, дев’ять, дванадцять, п’ятдесят, другий, чотирнадцять, чотирнадцятеро, тридцятеро, мільйон, п’ятсот, сімдесят, більшість.

3. Хвилинка відпочинку. Прослуховування цікавої інформації, виділення числівників. Демонстрація фотографії затемнення Сонця.

Сотні тисяч жителів Південної Африки та іноземні туристи спостерігали повне затемнення Сонця. Це підкісне явище було зафіксоване о 8 год. 20 хв.

( за київським часом ), а сонячний диск повністю зник з небосхилу на півночі ПАР, у провінції Лімпопо, на 68 сек. Повне сонячне затемнення – це коли Сонце, Земля і Місяць перебувають на одній космічній “лінії”, і Місяць поступово “з’їдає” наше світло.

4. Впр. 326 (самостійно ).

5. Культура мовлення. Котра´ година?( восьма, о пів на першу...).

V. Підсумок уроку. Домашнє завдання: п. 34, впр. 327.

Тема: відмінювання дробових і збірних кількісних числівників.

Мета: вчити учнів правильно утворювати форми числівника, знаходити вивчені

             орфограми, визначати граматичні ознаки числівника, вживати числівник у

             мовленні; розвивати почуття гордості за свій народ.

Обладнання: опорні схеми-таблиці “Числівник”, “Відмінки”, тексти, фото

             пам’ятника арахісу.

Тип уроку: урок застосування знань, навичок.

                                                       Хід  уроку

І. Перевірка домашнього завдання. Актуалізація опорних знань.
1. Вибірковий запис на дошці числівників з домашньої вправи. Опитування.

2. Лінгвістичний диктант:

Числівник – це...

Кількісні числівники мають розряди - ...

Прості числівники – це...

Складені числівники – це...

Порядкові числівники відповідають на питання - ...

ІІ. Мотивація навчальної діяльності.
     Повторення відмінків.

ІІІ. Осмислення змісту і послідовності застосування практичних дій.
      1. Робота з підручником п.35. Побудова міркування про відмінювання дробових і

          збірних числівників.

      2. Впр.336, коментоване письмо.

   3. Впр.338 ( вибрати тільки збірні числівники ).

ІV. Хвилинка відпочинку. Читання інформації про арахіс, демонстрація фото

     пам’ятника. Вибір числівників.

       Арахіс прийшов у Європу, спочатку до іспанців, з Індії чи Китаю ще в ХVІ ст. А

     в ХІХ ст. французи, а за ними італійці, мешканці Балкан та середземноморських

     островів навіть почали промислове виробництво цієї культури. Фермери

     американських південних штатів захопилися екзотичною рослиною тоді, коли їх

     бавовник масово почав нищити довгоносик. Заміна культури виявилася настільки

     вдалою, що мешканці міста Ентерпрайз в Алабамі поставили за це пам’ятник

     арахісу в 1919 р. В Одесі земляний горішок з’явився  вперше в Україні в 1792р

       Арахіс є надзвичайно цінною олійною культурою, бо містить до 60 відсотків

     жиру і понад 30 відсотків білка.

V. Тренувальні вправи.
1. Виписати з тексту дробові числівники, провідміняти. Дати характеристику тексту пояснити орфограми. 
Українські жінки уславили себе з часів Київської Русі. Доньки Ярослава Мудрого Єлизавета й Анастасія 1047 р. стали королевами Норвегії та Угорщини. Ще за два з половиною роки королевою Франції стала Анна Ярославна, котра поклала початок культурним стосункам України з Францією. У 1086 р. першу жіночу школу в Європі при київському Андріївському монастирі заснувала Анна, онука Ярослава Мудрого.

2. Робота в парах. Впр. 341( записати числівники на вибір і дати їм

          характеристику ).

3. Групова робота. 1-ша гр.- записати рецепт улюбленої страви, використавши

    дробові числівники; 2-га гр.. – виконати фонетичний розбір числівника п’ять;

    3 –тя гр.. – утворити речення з числівниками : семеро, одна ціла і п’ять

    десятих, три четвертих, дати їм характеристику.

4. Культура мовлення. Переклад (который час, третьего дня, он придет в час дня,

    не в добрый час, десять минут пятого, полвторого, два часа, магазин

    закрывается в пять часов).

VІ. Узагальнення і систематизація результатів роботи. Підсумок уроку.

VІІ. Домашнє завдання: п. 35, впр. 339.

Тема: Відмінювання порядкових числівників. 

Мета: закріпити навички правильного використання числівників у мовленні,

            узагальнити вміння безпомилкового написання форм числівників; по-

              глиблювати бажання розширювати світогляд.

Обладнання: опорні схеми-таблиці “Числівник”, “Відмінки”, “Розбір

            числівника як частини мови, тексти.

Тип уроку: урок узагальнення і систематизації знань.

                                                         Хід  уроку

І. Повідомлення теми і мети уроку.
   Індивідуальне завдання: підготувати лінгвістичне повідомлення, с. 167, 170.

    ІІ. Відтворення і корекція опорних знань.
1. Фронтальне опитування з теми “Числівник”.

2. Самостійна робота: виписати з речень на картках числівники, дата їм характеристику, один числівник провідміняти.

   ІІІ. Повторення й аналіз основних понять.
1. Виступ з лінгвістичним повідомленням.

Виписати з тексту числівники, виконати стилістичний аналіз тексту.

  Площа України дорівнює 604 тисячам кв.км. ЇЇ протяжність із заходу на схід вимірюється 1316 км., з півночі на південь – 893 км. Найдовша ріка – Дніпро. У межах України вона  проходить понад 1200 км. Найбільше озеро – Ялпуг у заплаві Дунаю, площа якого 149 кв.км. Найвища гора – Говерла, її висота – 2061 м.

   Виконати розбір числівника як частини мови ( с. 170 ).

2. Виступ з лінгвістичним повідомленням. Впр. 367 в зошитах і на дошці.

3. Виступ з лінгвістичним повідомленням. 

Записати дати народження своїх рідних, підкреслити орфограми, пояснити.

  ІV. Хвилинка відпочинку.
         Прослухати текст, назвати числівники.

       Скільки очей у бджіл і джмелів? Двоє? Ні, п’ять! Візьміть у руки збільшувальне

       скло, і на панцирі голови цих комах ви побачите ще три майже непомітних ока.

       Вони не виконують самостійної функції, а допомагають крилатим трудівникам

       орієнтуватися в просторі і часі, Три допоміжних ока – рецептори інтенсивності

       освітлення. Завдяки їм бджоли і джмелі легко визначають час доби і

       повертаються у свій вулик у цілком певний час.
V. Систематизація вивченого.
1. Впр.369 ( робота в парах ).

2. Впр. 371 ( по одному реченню на вибір ).

3. Культура мовлення.

Дробові числівники часу передаються відповідним дробом із прийменником на до половини години : чверть на третю, пів на сьому; з прийменниками до або за, коли перейшло вже за половину години :за чверть сьома, чверть до сьомої.

VІ. Підсумок уроку. Домашнє завдання : п. 32 – 38, підготуватися до уроку-

     змагання, дібрати цікаві факти з числівниками.

Тема: вживання числівника у мовленні.

Мета: перевірити засвоєння теми учнями, вміння розпізнавати числівник,

             будувати його граматичні форми, правильно вживати у мовленні;

             розвивати кмітливість, почуття громадянського обов’язку.

Обладнання: опорні схеми-таблиці до всієї теми, тексти, фото до них.

Тип уроку: урок  перевірки і корекції знань, умінь, навичок.

                     Урок – змагання.

                                                          Хід уроку

І. Оголошення теми і мети уроку. Мотивація навчальної діяльності.

ІІ. Визначення завдань для роботи на уроці.

    Змагання будуть проводитися по рядах. Робота відбуватиметься усно й письмово,

    в парах і групах, індивідуально. Кожна правильна усна відповідь оцінюється

   фішкою. Переможе той, хто набере найбільше фішок. Письмова робота

   оцінюватиметься балами.

1. Зачитуємо текст, демонструємо фото; пропонуємо виписати числівники,

     позначити прості і складені.

        Наше село Старі Бабани відоме здавна. Ще  у ХVІ – ХVІІ ст. це було квітуче місто, що мало торговельні стосунки з Середньою Азією. На території стародавнього городища виявлено залишки 15 поселень, зокрема , три – трипільської культури, чотири – доби бронзи і п’ять – черняхівської культури.

       На городах односельчан було знайдено давній скарб: 2112 монет польського срібла ХVІІ ст. Загальна вага срібла становила близько 3 кг, а вага кожної високоякісної польської монети становила від 20 до 30 г чистого срібла.

2. Робота в парах і групах ( перша пара виконала завдання – передала другій , і так по всьому ряду ). Який ряд швидше справиться, зачитає утворені числівники:

        Порядковий номер, який відповідає числу 1000.

        Число, яке становить двічі по два.

        Порядковий номер, який відповідає числу 8.

        Числи, що становить тисячу тисяч.

        Число, яке означає дві сотні.

        Збірне число, яке означає чотири особи.

        Дев’ять десятків.

        Три сотні.

        Порядковий номер, який відповідає числу 40.

3. Зачитується підготовлений вдома текст з цікавою інформацією представникам 

Іншого ряду. Пропонується переказати, використовуючи почуті числівники.

4. Завдання для кмітливих: побудувати міркування на основі прослуханого тексту.

         Петя читає вголос якесь оповідання. До кімнати заходить старший брат, студент-філолог. Він чув останню фразу, прочитану Петею:” Двоє забивали щілини новими дошками, шестеро утримували їх мотузками.”

· Готовий посперечатися, що серед восьми робітників, про яких ти тільки що читав, не було жодної жінки,- каже брат Петі.

Петя здивовано подивився на брата:

· Це справді так. Але як ти здогадався, ти ж не читав цього оповідання?

· Секрет тут простий: у цій фразі згадуються збірні числівники... 

5. Робота в парах. Розіграти діалог. Використовуючи числівники на позначення часу і дати.

6. Відгадати загадки:

У сімох братів по одній сестрі. Чи багато сестер? ( одна )

Ішли син з батьком та дід з внуком. Скільки їх? ( троє )

У двох матерів по п’ять синів, одне ім’я у всіх.( руки і пальці )

Шість ніг, дві голови, один хвіст. (вершник на коні )

Два стоять, два лежать, п’ятий ходить, шостий водить, сьомий пісні співає.

( одвірки, скрипучі двері, людина, яка їх відчиняє )

Одне просить дня, друге просить ночі, третє каже: ”А мені все одно: що вдень, що вночі витріщати очі”. ( ліжко, двері, вікно ).

7. Провідміняти числівники 34, 27 ( виконують по черзі учні кожного ряду, який

ряд швидше.

8. Творча робота. Твір-мініатюра на тему: “Одна голова добре, а дві  -  краще”.

9. Поспіваємо! Пригадати народні пісні, в яких вживаються числівники.

ІІІ. Перевірка й оцінювання завдань.

І V. Підсумок уроку.

       Домашнє завдання: повт. п. 32 – 38, впр. 370.

